

让希望之光照亮幼教美好明天

——旺苍县东河镇第一幼儿园发展纪实

◎幼儿园名片

旺苍县东河镇第一幼儿园位于中国红军城——旺苍县老城区，又名四叶草幼儿园。该园始建于1981年春，2000年被评为四川省示范性幼儿园，2017年2月被评为广元市五星级幼儿园。校园占地面积约7869平方米，建筑面积约4200平方米，户外活动面积约3100平方米，绿化面积约1400平方米。现有小、中、大13个教学班，在园幼儿484人，在岗教职员工53人。

该园全体教职工齐心协力，团结一致，发挥五星级幼儿园的示范辐射作用，圆满地完成各项保育教育任务，提高了幼儿园的整体办园水平。

近年来，该园获奖众多。仅去年，荣获第32届青少年科技创新大赛优秀组织奖；第二届“六一杯”少儿绘画网络比赛二等奖；世界华人幼儿创意美术教育成果二等奖；世界华人幼儿创意美术大赛特等奖；县科技教育论文评选活动优秀组织奖；县教职工运动会优秀组织奖；县第三届“文轩杯”学前教育教师基本功技能大赛集体一等奖；档案工作规范化管理等级认定为省三等奖。

◎园长寄语

愿孩子们像四叶草一样坚韧，像四叶草一样自由，像四叶草一样勇敢，像四叶草一样独特。幼教从小朋友抓起，受益终身。
旺苍县东河镇第一幼儿园园长 辜燕



◎园长寄语

愿孩子们像四叶草一样坚韧，像四叶草一样自由，像四叶草一样勇敢，像四叶草一样独特。幼教从小朋友抓起，受益终身。
旺苍县东河镇第一幼儿园园长 辜燕

聆听花开 给孩子希望

让爱心成为幼儿教育的源泉

“青青的花园，绿绿的草，小小树儿在长高，灿烂的朝霞洒满地，歌声满天飘……”晨曦中，随着这首美妙的园歌唱响，东河镇第一幼儿园美好的一天开始了！教师从一位位家长手中接过一双双稚嫩的小手，然后领着孩子们遨游在快乐的童话世界里，培养他们良好的行为习惯，陪伴他们感知事物的变化，体验与人相处的快乐，领略童年的幸福和美好。

该园始终相信孩子是最棒的，他们就是最独特的自己。教师用爱和智慧，去启迪孩子的心扉，静静聆听花开的声音。孩子在花园一样的幼儿园开心成长，内心希望无限，童年幸福满满。

编织梦想 给工作希望

让智慧成为幼儿教育的动力

让工作成为教师进步的阶梯，让教师的每一份劳动都有收获。每一次集中教育活动，该园教师都会按照每个孩子发展水平的不同，制定不同的教学计划，启发孩子思索，鼓励孩子大胆表达自己的意愿。一根枯树枝、一个废瓶盖、一个易拉罐，经过教师睿智的头脑和灵巧的

双手都能变成孩子们喜爱的玩具。

每天，幼儿园都在上演着最美、最感人的童话故事。操场上，孩子们同老师玩起了小鸡找妈妈的游戏；活动室里，孩子们围在老师身边，倾听熊宝宝的故事；花园里，孩子们在老师的带领下探寻大自然的奥秘；研学之旅中，孩子们在老师的带领下探究温泉的奥秘。浩浩荡荡的大眼睛问：“园长妈妈，为什么水是热的呀？是被太阳晒热的吗？”园长对浩浩说：“这水有个好听的名字叫——温泉……”；弯弯的山路上，教师和孩子们一起感受春天的气息；消防大队里，孩子们穿上消防服，爬上云梯，体验消防叔叔的工作；赛场上，孩子们通过参与活动体验合作与分享；还组织孩子们开展篮球节、读书节活动以及“红色土地、金色童年”艺术节活动，带领他们走进童话小镇……看吧，到处都有教师们默默挥洒汗水的身影，年年岁岁，从不间断。

该园就是这样，怀揣着对孩子火热真挚的爱，轻轻地走进孩子的心灵，悄悄地开启着这些天真、无私的心扉，静静地等待着花朵的盛开。在孩子们的成长中，教师们清晰地看到，自己也成长和，成长得如此智慧和美丽，如此自信和幸福。尊重规律，充满爱心，这就是该园教师最美好的样子！

责任担当 给学校希望

让勤劳成为幼儿教育的基石

生活是五彩斑斓的，但也包含着酸甜苦辣。在五星级酒店的建设过程中，该园困难重重，但教师们迎难而上。

该园负责人深入三江大山中砍竹子，到农村收集干树枝、铁树叶。面对原城关中学那毫无童趣的新校区，教师们一次次自画图纸，一次次修订。面对那四方空白、徒有水泥墙、水泥地板的中学教室，教师们自行重新设计。查阅资料、完善图纸、动手制作……五星级幼儿园创建任务重、事情多，仅上班的时间是不够的。教师们常常下班后加班加点。那段时间，教师们没有白天黑夜，没有周末，没有节假日。吃方便面、面饼成了常态。教师们成了园艺师、手工匠……

有心人，天不负，在大家的共同努力下，该园成功地打造了如歌如画的幼儿教育环境。一间间平凡的功能室在教师们的手中华丽转身，变成了孩子们喜爱的丫丫创意坊、甜甜书屋、妙妙空间、乐乐音乐室。幼儿园修建了银杏山坡、哆来咪小木屋、青青菜园、沙水乐园，真正成为了孩子的乐园、温馨的家园、自然的田园。该园终于成功了，成为了广元市五星级幼儿园。这一刻，全体教师抑制不住眼中的热泪，幸福、快乐、感动刹时涌上心头。

东河镇第一幼儿园真正成为了一所独特、幸运的“四叶草幼儿园”。教师们所做的一切，是幼儿园发展历史上厚重的一笔，给幼儿园未来发展创造了更多的可能性。这样的工作，充满无限希望。

装点生活 给老师希望

让活力成为幼儿教育的特色

“像蜜蜂一样辛勤地工作，像蝴蝶一样

样美好地生活”，在幼儿园班子团队的带领下，教师们享受着充实而幸福的教育生活。“三八”节，个个是女神，工会开展“女神节来了”艺趣活动；教师节，大声地唱出《爱的奉献》，砸金蛋送祝福；元旦节，红红火火过新年；春天，教师们踏青的山林里拍下最美的笑脸写真；夏天，登山感受山花烂漫；秋天，带上水果去旅行；冬天，在山巅上来一场和雪的约会。教师们活泼、开朗、幸福、向上，他们的生活充满诗意。

示范引领 分享希望

让合作成就幼儿教育美好明天

“走在生命路的两旁，随时播种，随时开花，将这一径长途，点缀得花香弥漫……”在教师心灵驿站，冰心老人名言赫然显现，就像一盏明灯，让该园教师时刻清醒地认识到，作为五星级幼儿园，要充分发挥其示范引领作用。到白水、三江、金溪、高阳、五权等地幼儿园，为他们上示范课，进行环境创设；与嘉川小学幼儿园、高阳小学幼儿园结成“姊妹园”；作为川北幼专实训基地，该园为来自成都师范学院、四川幼专、川北幼专、广安职业技术学院的学生创设来园见习、实习机会。还有攀枝花、内江、广元、剑阁等地教师来园学习观摩。示范引领，该园一直在路上。

阳光、自信、独特、幸运的旺苍县东河镇第一幼儿园教师，在平凡的岗位上，默默地展现着最美的人生芳华，努力开创幼儿教育美好的明天！

大石中学 强化廉政意识 筑牢思想防线

1日，利州区大石初级中学党支部组织党员干部集中学习了《中国共产党纪律处分条例》，并对全体党员教师提出四项要求，进一步筑牢教师思想防线，强化教师队伍作风建设。要求党员干部带头遵纪守法，强化自身监督；坚持让法治精神内化于心、外化于行，努力推动党风廉政建设和反腐败工作迈上新台阶；将会议精神传达到全体党员职工中去，切实增强厉行法治的积极性和主动性；加强对党员干部的廉政教育，有力助推学校依法办学和教师廉洁从教行为。（王明龙）

金洞小学 “三抓三促”强化 党风廉政建设

利州区金洞小学“三抓三促”落实党风廉政建设，促进学校健康稳步发展。抓学习教育，促进作风纪律思想升华。召开党风廉政建设推进大会，认真学习《四川省教师职业道德行为准则》等。全体党员签订了《共产党员遵守纪律承诺书》，进一步制定完善教师管理的各项规章制度，把党风廉政建设相关内容作为学习教育的重点内容；抓廉洁教育，促进教师明底线，知敬畏。该校积极落实每周一次的政治学习，聘请三堆派出所民警到学校上法制课，全体教师签订了《廉洁从教承诺书》，把廉洁教育融入学校德育工作、师德师风建设中来。更好地维护教师形象和学校声誉，让全体教师知敬畏、明底线、守规矩，促进学校行风建设；抓宣传引导，促进廉洁文化入脑入心。利用QQ群、微信平台等宣传阵地，将廉洁教育延伸至家庭，提倡学生与家长一起完成廉洁问卷调查，给家长讲廉洁故事等，以孩子的言行影响和教育大人，使廉洁教育起到以点带面的效果，赢得良好社会口碑。（祁美蓉）

房石镇幼儿园 开展“扫黑除恶” 专题教育活动

为深入贯彻落实党的十九大精神，保障人民安居乐业，社会稳定有序，国家长治久安，进一步巩固党的执政基础，6日，广元县房石镇幼儿园开展了“扫黑除恶”专题教育活动。通过活动的开展，让家长及教职工明白为什么要开展“扫黑除恶”，以及如何开展“扫黑除恶”。整个专题活动互动良好，秩序井然，达到了预期的效果。（魏玉华）

剑阁特校 户外实践丰富 学生校园生活

近日，剑阁县特殊教育学校团支部带领全校师生，前往鹤鸣山开展户外实践教育活动，旨在培养师生团队合作精神，让学生进一步亲近大自然，增长见识，引导学生了解、认识家乡，培养热爱家乡的情感。在文化园，师生们远眺巍峨剑门群山风光，俯览美丽蜀安千年风姿，聆听老师讲述文峰白塔的不朽传说。孩子们听得津津有味，不时用灵活的手语互动交流，快乐和幸福洋溢在他们的脸上。（吴雪梅）

如何加强小学生行为习惯养成教育

广元市昭化区沙坝乡小学 宋久林

小学阶段是一个人行为习惯养成教育的关键时期，作为班主任任重道远，只有通过每一件事，每一项活动，每一节课，长期熏陶才能形成。正所谓“爱之深，责之切”。如何做好班主任这项工作？笔者认为可以采用以下办法：
抓好日常行为规范教育加强各种能力的培养 对学生进行常规教育和训练，严格要求，一抓到底。长期以来，笔者针对班上学生实际，利用一切有利时间加强学生行为习惯和生活习惯的培养。首先训练学生正确读书和写字的姿势，每天提醒他们注意习惯的培养。读书时要求全班同学都要做到手到、眼到、口到、心到；看书时要求做到“三个一”，只要做作业，就不停地提醒纠正他们不良姿势。当学生站起来发言时，则要求他们站端正，两眼平视前方的良好习惯。要求他们注意听别人说话，听清楚说话的内容，并记在心中，还要说得出来。这些办法对学生听的习惯养成起到了很大的促进作用。现在学生在课堂上读书、坐站听讲的姿势逐步养成，增强了自控能力，课堂秩序明显好转。教室里，起床时每天由学生将被子、床单、枕头、牙刷、毛巾、脸盆、肥皂整齐摆放在指定的位置。课间由学生适当活动，行走文明，上下楼梯靠右行……一个多月后基本形成了较好的生活习惯。
表扬与批评相结合，对学生进行耐心教育 表扬运用得当，学生的积极因素就会像原子裂变一样发生连锁反应。笔者常用表扬学生道德品质、思想行为上的积极因素去影响和克服后进学生中存在的消极因素，寓批评于表扬之中。例如：上课了，大部分同学在叫嚷，没有做好上课准备，如果泛泛批评，收效甚微，如果点名批评，别的学生往往幸灾乐祸；倘若从乱哄哄中找个坐得好，不说话，书本都准备好的同学进行表扬，其他学生便会仿效，秩序井然。这样有利于学生之

霸王小学校 抓实党建促发展

今年以来，苍溪县霸王镇中心小学校充分发挥党委组织作用，抓实党建，履职尽责，实施精细化监督管理，扎实有效地做了大量工作，使学校形成了廉洁务实、风清气正、干事创业的大好环境。

为充分发挥党委作用，抓实党建工作，该校组织开展了系列活动。党委两周举行一次例会，组织委员们学习和研究工作。依法履行职责，安排委员加强与学校负责人和老师之间的沟通协调，突出监督重点，确保监督取得实效。党委通过学校每周例会、微信群、宣传专栏等常态化开展党纪教育，要求学校教师自觉规范从政、从教行为，主动接受监督。精细化监督管理学校的党务、政务、财务工作，确保了学校运行的清正廉洁；对学校财务、基建项目建设的监督。学校领导、教师代表、廉委会成员从询价议价、建筑方确定、签订合同、施工、工程质量监督、竣工验收进行全方位监督。对学校重要人事工作的监督。廉委会参与整个干部考察过程的监督。干部选拔严格按照程序开展工作，严禁故意拉票、收买人心，整个过程民主、公开、公正，充分体现教职工的意愿。对学校党务、政务、评优评模的监督。廉委会参与整个评选过程的监督，确保评选工作公平、公正、公开。

学校党支部通过廉委会组织抓实廉政建设工作，给学校领导一个清白，教职工一个明白，使学校形成了环境好，人心和，力量聚，事业旺，局面好的发展态势，相信学校的明天会更加美好！（韩国山）

新观小学 五举措促作风转变

今年以来，苍溪县新观小学采取五大举措狠抓教师队伍作风纪律建设，促教师工作作风转变，规范办学行为，提升教学质量。

在教师作风纪律建设大讨论中，深入开展自我剖析，查摆工作和生活中存在的问题，提出整改措施，并限令整改时限；开展学生和家长的师德师风风监督承诺活动，督促教师守职业道德；在违规补课、体罚学生等方面划定红线，凡是触及红线的，在当年的年度考核等实行一票否决；坚持每月教学常规晒晒，实行教学“六认真”工作月查月结制；实行集体备课、推门听课，开展“磨课”活动，提高课堂教学水平，促进教师专业成长。（凡毅）

浙水小学 深化作风建设 助推学校发展

今年以来，苍溪县浙水小学以“作风纪律深化年”为契机，以全面贯彻党的十九大精神为主题，认真落实市委、县委、教科局党组关于作风纪律建设的部署安排。进一步深化“大学习、大讨论、大调研”活动，查摆整治上的“两面人”“四风”问题新表现、扶贫领域腐败和作风问题、群众身边“微腐败”、影响经济发展软环境问题、“为官不为”等六个方面突出问题。推动班子成员政治对标、思想大解放、作风大转变、工作大落实，加快推进学校工作发展。进一步深化作风纪律建设，提振党员干部精气神，加快推进学校各项工作健康发展。（李在顺）

加强党风廉政建设 促进义教均衡发展

——利州区人大文卫办调研工农小学掠影

10月30日下午，利州区人大常委会教科文卫办主任何涛一行6人深入工农小学，专题调研学校的义务教育教学情况，促进该校全面深化党风廉政建设。

调研组一行实地察看了学校的基础设施建设、师资队伍、文化建设等情况，深入教师办公室、课堂抽查教师的“六认真”、学生的学习与课业负担等情况，与社区干部代表、家长代表进行深

入沟通，了解学校的教育教学等情况，听取对学校发展情况的建议与意见，并强调深化党风廉政建设的重要作用。

调研组一行还听取了学校负责人的工作汇报，在肯定成绩的同时，就该校整合资源提高教学质量、加强家校沟通稳定生源、强化安全管理确保师生安全、提高教师师德师风修养、党风廉政建设等问题提出了建设性的意见和建议。（谭懿 谭一智）

传承家风廉洁 促进校风廉政

为传承优良家风，增强家人廉洁自律意识，弘扬优良家训，加强学校党风廉政建设，本学期以来，利州区各个学校采取灵活多样的方式，让传承优良家风进校园。利州区嘉陵第一初级中学深入开展优良家风活动，既传承了家风廉洁，又促进了校风廉政，成效显著。

校本教材进课堂。学校把家风家训纳入课程体系，编辑了《朗读者》《励志读本》等校本教材，将每周一节诵读经典家训课排入课程表，安排专门教师上课，让家风家训进课堂、进头脑。孔子学堂诵家风。学校以孔子学堂、朗读者为平台，每周定期开展诵家风活动，大力弘扬社会主义核心价值观，传颂反映市民精神风貌的名家名篇，并鼓励广大学生家长走进讲堂讲述自己的家风故事，传承家风文化，将良好的习惯践行于日常生活中。

主题班会亮家风。继续开展以“家长写、孩子诵、大家评”为主题的班会。把每月一次的主题班会课资料收集整理成册；每学期定期开展一次“小手拉

大手”家校共享会；成立家长委员会及家长志工团，挖掘具有优良家风的家庭，推广优秀的育人故事，传递正能量。专题活动扬家风。学校以每月德育主题活动、校园文化节、艺术节等递进为载体，向广大师生、家长搭建传递良好家风家训的平台，把“家风”“家规”与弘扬社会主义核心价值观有机结合，教育引导师生积极行动起来，从自己做起，从现在做起，从点滴做起，同心助推教风学风，影响家庭，达到以家庭和睦促进社会和谐，形成淳正家风和良好的社会风气。

该校通过实施“家”文化教育，全体师生以及家长们用实际行动传承了家风家训，诠释了家规家矩的内涵和精神实质，培养了学生的家国情怀。在今后的工作中，学校将认真贯彻落实党的十九大精神，巩固已取得的成绩，进一步促进校风廉政。把“传家风、立家规、树新风”活动更好地融入到教育教学中，让“家文化”成为嘉陵一中的特色教育模式。（周益海）

利州区首届益智教学论坛圆满落幕

为进一步推进利州区部分学校承担的中国教育科学研究院“十三五”课题“益智课堂与思考力培养的实践研究”的子课题研究任务，提炼各校在课题研究中的研究成果，总结反思存在的问题，明确下一步研究工作和方向，近日，利州区教研室在七一宝轮小学召开了题为“益智之花香利州”的首届益智教学论坛暨益智教学课题阶段总结会。

七一宝轮小学相关负责人作课题研究成果汇报，着重介绍了学校从初期的课题成立到现在全员参与，一路发展的具体实施办法和学校的研究成果。利州区教研室负责人对此次活动作总结指导，提出了四点感受：有效果、有新意、有价值、有措施。七一宝轮小学、宝轮一小、回龙小学共11位主研教师开展了题为“让思维之花绽放”的益智论坛。大家纷纷表示，将以此次论坛为契机，在明确的研究方向下勇于探索、敢于创新，让课题研究再创新高。（何兵兵）

传承中华文化 见证改革力量

——利州区青少年校外活动中心庆祝改革开放四十周年主题讲座活动扫描



“一张小小邮票，见证历史发展”“文化铸魂，改革筑梦”。近日，利州区青少年校外活动中心开展了“传承中华文化，见证改革力量”庆祝改革开放四十周年主题讲座活动。本次活动由中国邮政集团公司广元市利州区分公司指导，广元市青少年集邮协会协办。各社区辅导站及相关学校踊跃参加，反响良好。

为期三天的主题讲座活动中，市青少年集邮协会相关负责人在南鹰小学、嘉陵小学、北街小学主讲了“寻40年记忆，方寸看巨变”集邮知识讲座。活动中，参观了市集邮协会、市青少年集邮协会举办的“改革开放四十周年”邮展，从方寸之间见证了改革开放四十周年的发展变化。与此同时，活动中心还在东城实验小学、利州区实验小学开展了“文化铸魂，改革筑梦”青少年作文公益讲座。结合省上组织的“改革开放四十周年”征文活动，邀请“经典作文”讲堂主编彭璇以改革开放四十周年为主题，紧密联系改革开放以来的城市变化、乡村变化、家庭变化、身边变化，为学生讲述在改革开放大潮中的生活变迁和奋斗故事，让学生在前后对比中进一步增强幸福感和责任感，增强对党的感激之情。

“此次活动的开展，让小学生受益匪浅。”活动中心负责人张鹏说道，通过讲座，让中小学生对中华优秀传统文化的价值，以及改革开放与社会主义现代化建设的重要意义。让他们深刻认识到改革开放是新时代坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。活动的举办为广元“两个跨越”和谱写中国梦四川篇章、实践提供了坚实的理想支撑。（王华）